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ОСОБЛИВОСТІ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 
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Анотація. Високий рівень психологічної підготовки спортсменок дозволяє швидше  досягати спортивної май-
стерності, високої працездатності,  організм легше звикає до змагальних та тренувальних навантажень. Вивчення 
психологічних особливостей підготовки баскетболісток має важливе теоретичне та прикладне значення.

Ключові слова: психологічна підготовка, баскетболістки, працездатність.

Вступ. Сучасний баскетбол відрізняється посилен-
ням змагальної діяльності. Дана структура проявляється 
у збільшенні щільності ігрових дій, зменшенні часу для 
виконання технічних прийомів, у швидкості тактичних 
взаємодій, збільшення кількості ігрових процесів. Розу-
міння даних особливостей виконує важливу роль у ви-
рішенні проблем побудови адекватного тренувального 
процесу, що сприяє найбільш повному розкриттю інди-
відуальних здібностей спортсмена, в основі чого лежить 
психологічна підготовка. Планування та побудова тре-
нувальних занять, проведення передзмагальної підго-
товки з урахуванням індивідуальних психологічних осо-
бливостей спортсмена дають можливість повною мірою 
розкрити його здібності, підвищити дієвість тренувань і 
надійність виступів у змаганнях, забезпечити високі ре-
зультати у змаганнях [2, 3, 4, 5].

Мета роботи: виявлення особливостей прояву 
психологічних якостей та властивостей, які визначають 
ефективність змагальної діяльності кваліфікованих бас-
кетболісток.

Для досягнення поставленої мети були визначені 
такі завдання:

1. Здійснити аналіз літературних даних та ресурсів 
мережі Інтернет щодо особливостей психологічної під-
готовки спортсменок.

2. Дати характеристику особливостям прояву пси-
хологічних якостей та властивостей кваліфікованих бас-
кетболісток.

Матеріал і методи дослідження: теоретичний 
аналіз та узагальнення науково-методичної і спеціальної 
літератури, даних мережі Інтернет; аналіз досвіду робо-
ти провідних тренерів.

Результати дослідження та їх обговорення. Пси-
хологічна підготовка баскетболісток невід’ємно поєдна-
на з іншими видами підготовки (фізичною, тактичною, 
технічною, ігровою) та проводиться протягом усього 
багаторічного навчально-тренувального процесу. Щоб 
реалізувати свої фізичні, технічні та тактичні здібності, 
навички, вміння, а крім того, розкрити резервні можли-
вості як обов’язковий елемент змагання, спортсмен-

ці необхідно психологічно готуватися до певних умов 
спортивної діяльності.

Так, наприклад, під час спеціальної психологічної 
підготовки до майбутнього матчу баскетболістки по-
винні усвідомлювати значення майбутнього матчу; ви-
вчати умови (час, місце та інші особливості), оцінюва-
ти сильні та слабкі сторони гри суперника, готуватися 
до матчу з урахуванням своїх можливостей, формува-
ти впевненість у своїх силах і можливості досягти пе-
ремоги у майбутньому матчі, долати негативні емоції 
т. ін.[6].

На процес психологічної підготовки баскетболіс-
ток впливає багато факторів. Серед них – статеві від-
мінності в спортивній мотивації та статеві відмінності 
у прояві вольових якостей спортсменів баскетболіс-
тів. Гендерні особливості баскетболістів вивчались на 
предмет визначення відмінностей у психології бас-
кетболістів чоловіків та жінок Покладом А., який під-
креслив відмінності у схильні до афектів, перевазі у 
типах темпераменту та показниках агресії [7]. Бере-
зина Л.А., Быстрова О.Л., Немытов Д.Н.  пропонують 
обов’язково враховувати критерії психологічної су-
місності баскетболісток, облік яких при комплекту-
ванні ігрового складу жіночих баскетбольних команд 
дозволить підвищити якість гри та її результативність 
[1]. Також за специфікою сприйняття оточуючих людей 
жінки - спортсменки, дуже чутливі до найважливішого 
фактору, що також вливає на психологічну підготовку 
баскетболісток  – роль тренера [2, 6].

Висновки. Аналіз науково-методичної літерату-
ри та передового досвіду тренерів, свідчить про те, 
що вивчення специфіки психологічної підготовки жі-
ночих баскетбольних команд, дозволяє розширити 
знання майбутніх тренерів щодо особливостей про-
яву психологічних якостей та властивостей, які ви-
значають ефективність змагальної діяльності квалі-
фікованих баскетболісток. В умовах швидких змін у 
сучасному суспільстві гендерний аспект психологіч-
ної підготовки баскетболісток потребує подальших 
досліджень.
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Вступ. Велосипедний мотокрос (ВМХ) відносить-
ся до швидкісно-силових, складно-координаційних та 
екстремальних видів спорту, тому технічної підготовці 
приділяється значна частина від об’єму тренувального 
навантаження за рік. Це дозволяє не тільки зменшити 
і уникнути значної кількості травм, а й виконати більш 
амплітудні, складні, видовищні елементи; збільшити се-
редню швидкість проходження дистанції; зменшити ви-
трачені зусилля [1, 2, 3, 5 ].

У ВМХ-racing спеціалізована підготовка починається 
з 13-14 років та включає у себе дещо форсовані трену-
вання на опанування більш складних техніко-тактичних 
елементів [3, 4]. Що призводить до необхідності вклю-
чення додаткових локальних тренувань та засобів спря-
мованих саме на підвищення технічної майстерності ве-
лосипедиста. 

Мета та завдання дослідження. Мета - визначити 
рівень технічної підготовленості спортсменів 13-14 років. 
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науково-методичної літератури. 2. Порівняння отриманих показників 
велосипедистів 13-14 років на початку і наприкінці змагального періоду. 

Матеріал та методи дослідження. Дослідження проводились з юними 
велосипедистами 13-14 років на спеціальному велотреку м. Куп’янська, які є 
вихованцями велоклубу «Алєв». Всі спортсмени, які приймали участь у 
дослідженнях були здорові та знаходились під наглядом медичного 
працівника. Методи дослідження: теоретичний аналіз і узагальнення 
науково-методичної літератури; педагогічні методи; методи математичної 
статистики. 

Результати дослідження та їх обговорення. Дослідження технічної 
підготовленості велосипедистів 13-14 років здійснювалося шляхом аналізу та 
порівняння отриманих результатів з загальними вимогами, з нормами 
фізичних навантажень та вправ з велосипедного спорту ВМХ [5]. 

Таблиця 1 
Показники технічної підготовленості 

велосипедистів 13-14 років у змагальному періоді (n=10), Х ±m 
№ 
зп Показники На 

початку Наприкінці 
Оцінка статистичної 

 відмінності 
t p 

1. Їзда на задньому колесі (велотрек), 
к-сть трамплінів 2,30±0,37 3,30±0,09 2,63 0,05 

2. Стрибок трампліну (велотрек), м 4,81±0,67 6,43±0,11 2,34 0,05 
3. Стрибки на задньому колесі, к-сть 

разів 3,65±1,46 7,74±0,89 2,39 0,05 

4. Їзда на задньому колесі не крутячи 
педалі, м 13,69±4,68 22,60±1,78 1,78 0,05 

5. Стійка у сюрплясі, с 39,95±6,72 78,53±2,47 5,39 0,001 
6. Стрибок через бар’єр, см 39,71±3,37 68,11±1,13 7,99 0,001 

 
Висновки. Аналіз технічної підготовленості велосипедистів 13-14 

років показав, що на 1,00 трамплін (t=2,63; р<0,05) збільшилися показники 
їзди на задньому колесі (велотрек), на 1,62 метри (t=2,34; р<0,05), показники 
стрибків трампліну, на 4,09 разів (t=2,39; р<0,05) показники стрибків на 
задньому колесі, на 8,91 м (t=1,78; р>0,05) показники їзди на задньому колесі, 
на 38,58 с (t=5,39; р<0,001) показники стійки у сюрплясі, на 28,4 см (t=7,99; 
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